

2005 年 11 月



منظمة الأغذية  
والزراعة  
للامم المتحدة

联合国  
粮食及  
农业组织

Food  
and  
Agriculture  
Organization  
of  
the  
United  
Nations

Organisation  
des  
Nations  
Unies  
pour  
l'alimentation  
et  
l'agriculture

Organización  
de las  
Naciones  
Unidas  
para la  
Agricultura  
y la  
Alimentación

# 大 会

## 第三十三届会议

2005 年 11 月 19—26 日，罗马

## 粮农组织与禽流感危机

### A. 背景情况

- 虽然 H5N1 禽流感病毒自 1996 年以来一直存在，但是在 2004 年初 10 个国家几乎同时宣布禽流感能导致数十万只鸡鸭死亡时亚洲的危机才真的开始。到 2005 年 11 月 1 日，有 122 人感染禽流感，其中 62 人死亡，超过 1.4 亿只鸟类死亡或被杀死。亚洲家禽业的经济损失估计至少达 100 亿美元。禽流感由于高致病性禽流感 H5N1 亚型(HPAI—H5N1)，使上亿贫穷畜牧养殖户的生计受到威胁，危及小型企业和商业性家禽生产，严重阻碍区域和国际贸易及市场机遇。
- 自 2005 年 7 月以来，哈萨克斯坦、蒙古、俄罗斯、中国(西藏、新疆自治区)、土耳其、罗马尼亚和克罗地亚关于高致病性禽流感暴发的报告证实这一疾病从东亚和东南亚向北和西南方向传播，越来越多的证据表明候鸟在这一过程中的作用。
- 高致病性禽流感危机的一个主要方面是，因高致病性禽流感 H5N1 而引起国际上人类严重传染的危险性。自动物流行病开始以来，粮农组织与世界动物卫生组织一起，认为防治人类传染这种流感的最好办法是在疾病源即家禽控制这种疾病。

### B. 粮农组织的回应

- 粮农组织立即作出反应，与世界动物卫生组织、世卫组织、各国大使、科学家和兽医专家在 2004 年 2 月初在罗马举行了一次国际紧急磋商。自那以后，粮农组

为了节约起见，本文件印数有限。谨请各位代表及观察员携带文件与会，  
如无绝对必要，望勿索取。粮农组织大多数会议文件可从  
因特网 [www.fao.org](http://www.fao.org) 网站获取。

织总共拨出 750 多万美元的紧急资金专门用于支持控制高致病性禽流感的紧急项目以及建立区域监测、诊断和疾病信息网络，2004 年在东南方和东亚，2005 年在南亚和东南欧洲、中东、北非、西非和东非。粮农组织还正在投资以确定野鸟在将禽流感病毒传到新地区方面的作用。

5. 国家和全球高致病性禽流感控制战略已经制定，机构间协调得到促进。高致病性禽流感技术工作组于 2004 年 2 月初在粮农组织范围内建立，该工作组在动物卫生处处长的领导之下进行工作，由本组织各部门和曼谷区域办公室的职员组成。工作组的职能是，收集、分析和传播所有有关信息，开展疾病情报活动，在国家、区域和国际各级制定、谈判及执行短期、中期和长期项目建议。

### C. 信息和宣传

6. “**粮农组织禽流感疫情新闻**”提供关于受感染国家高致病性禽流感疫情的最新信息、危险性分析和建议。迄今已出版 34 期，以电子形式在全世界发布。

7. 在粮农组织家畜生产及卫生司的网站上建立了一个禽流感网页，专门出版了一期跨界动植物病虫害紧急预防系统简报。发布了许多新闻稿（有些与国际伙伴即世界动物卫生组织和/或世卫组织一起发布），与媒体进行了联系。

8. 编写了三个重要文献：(1)“**粮农组织高致病性禽流感诊断和监测指导原则**”(2004 年 10 月)，该文件是在世界动物卫生组织的支持下编写的；(2)“**粮农组织关于亚洲预防、控制和消除高致病性禽流感的建议**”，(3)“**粮农组织/世界动物卫生组织关于逐步控制禽流感的全球战略**”(所有这些文件均可从粮农组织禽流感网站获取)。

### D. 协调及会议

9. 粮农组织和世界动物卫生组织与世卫组织合作，联合组织了 20 多次会议和国际会议。这些会议包括：

- 粮农组织/世界动物卫生组织关于控制禽流感的紧急专家磋商，罗马，2004 年 2 月 3—4 日
- 粮农组织/世界动物卫生组织关于亚洲禽流感控制的区域会议，曼谷，2004 年 2 月 26—28 日
- 禽流感研究联盟（粮农组织、世界动物卫生组织、世卫组织、澳大利亚联邦科学和工业研究组织/澳大利亚动物卫生实验室），墨尔本，2004 年 10 月 20—22 日

- 粮农组织/世界动物卫生组织关于亚洲禽流感控制的第二次区域会议，胡志明市，2005年2月23—25日。
- 世界动物卫生组织/粮农组织和世卫组织关于禽流感的国际科学会议，巴黎，2005年4月7—8日
- 粮农组织/世界动物卫生组织/世卫组织关于禽流感与人类健康的磋商：亚洲动物生产、销售和生活方面的危险性减少措施，吉隆坡，2005年7月4—6日
- 世界银行/欧洲委员会—禽流感技术讨论和协调会议—粮农组织、世界动物卫生组织和世卫组织的联合活动。哥伦比亚特区华盛顿，2005年8月3日。
- 与世界动物卫生组织一起建立关于禽流感专业知识的最新世界禽流感网络，2005年4月。
- 粮农组织/世界动物卫生组织/世卫组织关于禽流感与人类流感的会议，日内瓦，2005年11月7—9日

## E. 技术援助和业务援助及了解禽流感危机的流行病学

10. 在禽流感危机开始时，粮农组织拨出550万美元用于执行14个紧急技术合作项目，这些项目是在跨界动物疾病紧急防治中心的支持下由粮农组织首席兽医官员责任执行。
11. 总干事于2004年12月建立跨界动物疾病紧急防治中心和设立一个首席兽医官员职位，旨在提高粮农组织在帮助成员国努力战胜这些危险的动物健康危机方面发挥重要作用的可视度和效益。
12. 粮农组织动员了捐助支持以补充其技术合作计划资源投入：本组织执行了关于高致病性禽流感监测、控制和预防的一项计划，该计划由日本资助；若干政府通过提供人员保护设备、实验室诊断设备、通信与监测设备，以及通过为在越南、泰国、蒙古、老挝、柬埔寨和意大利等国家关于疾病流行病学、危险性分析、鸭类接种疫苗计划及社会经济影响评估方面的一系列研究提供资金，提供紧急资金帮助粮农组织在受感染地区开展工作。
13. 国家技术合作计划项目对疾病状况进行了评估，为诊断和监测提供了支持，在制定疾病控制战略、应急计划方面提供了指导，并提供了设备和实验室消耗品。除了包括经济影响和政策研究之外，还系统地包括了大量能力建设活动。派遣了许多技术专家组，包括帮助制定国家控制战略的那些专家组。

14. 在 2004 年, 为东南亚、东亚和南亚制定了三个区域技术合作计划项目 (在 2005 年执行)。在 2005 年, 为中东、南欧和非洲 (东非、西非和北非) 批准了另外五个区域技术合作计划项目。这些项目的主要目标是改进禽流感监测和诊断质量, 提高信息和国际报告的透明度。这些项目有两项密切联系的活动: 国家传染病学监测组网络和国家实验室网络(得到世界动物卫生组织/粮农组织参考实验室的支持)。

### **跨界动物疾病紧急防治中心**

15. 由于建立跨界动物疾病紧急防治中心, 粮农组织的国际协调基金得到了加强。建立一个跨学科工作组以支持制定和执行粮农组织高致病性禽流感与流行病学联盟(澳大利亚、法国、联合王国、美国和新西兰)联系, 发展国际先进知识支持防治工作。跨界动物疾病紧急防治中心的资源还用于发展粮农组织内的绘图能力, 以便结合生态因素 (湿地)、土壤使用因素 (水稻) 或社会因素(贫困)解释疾病信息或传闻追踪, 从而了解疾病动态和可能的干预措施。粮农组织为捐助方提供跨界动物疾病紧急防治中心论坛作为针对疾病源即家禽的高致病性禽流感的高度可视化国际行动业务和战略手段。

16. 世界动物卫生组织和粮农组织于 2005 年 4 月建立了关于禽流感专业知识的最新世界禽流感网络, 该网络使跨界动物疾病紧急防治中心、区域活动和国家活动与最新世界禽流感网络专家相联系, 以便提供联合工作组、建议、协作和帮助。

### **传染病学分析、疾病情报**

17. 自 2004 年初禽流感开始以来, 收集了该种传染病的数据和信息, 这些数据和信息来自以下来源: 关于向世界动物卫生组织报告的暴发禽流感的官方信息; 出版的科学文件; 政府官方疾病报告; 粮农组织顾问和外部顾问提交的报告; 新闻; 定期更新情况和危险性评估; 与受感染国家的国家兽医部门对于发生高致病性禽流感的危险性因素联合进行空间和时间上的分析。这些研究的结果, 如在越南和泰国进行的研究结果有助于了解该地区遗传病学、生态学、高致病性禽流感病毒的遗传关系。

### **社会和经济影响**

18. 在计划交付工作中系统地处理了禽流感防治的社会和经济影响。目的是确定其它禽流感防治计划的社会和经济影响; 在越南开展了市场链和赔偿活动分析, 在泰国进行了家禽业分隔研究。在该项工作中公共部门(畜牧服务)和私营部门(从大规模行业到小型行业和民间社会)密切互动至关重要。对于不同耕作体系, 从大规模商业体系、中小型商业体系到农村社区的混作体系, 采用不同的社会经济影响分析。

## 基础研究和应用研究

19. 从禽流感危机一开始，粮农组织就要求野生生物兽医和其它科学家提供关于野鸟对这种传染病的作用方面的信息。好几项独立研究，包括粮农组织执行的实地研究，确定商业性鸭类是 H5N1 病毒的宿主。这些研究结果证明对于确定一项研究计划以便更好地了解其作用的生物机制以及制定干预措施极为重要。该项计划处理了家鸭的免疫反应、不同疫苗接种方法的反应、诊断方法的有效性、在不同水种类中病毒的成活情况。此外，除了发展在使用之后立即起到保护作用的疫苗之外，还将发展更加敏感、便宜和有力的实地诊断手段。另外，需要用口服疫苗或眼药水疫苗来取代目前的注射疫苗接种方法。该项研究的目标是确定其它品种（如猪和雪貂）在病毒活动中的作用，进一步了解宿主范围，致病基因和病毒突变的分子基础。然而，研究工作的优先目标是野鸟对病毒跨大陆传播的作用。

## 培训及能力建设

20. 通过技术合作计划以及捐助者的其它援助，举办了 120 多次讲习班，3480 多人从这些培训受益（2004 年 2 月—2005 年 9 月）。

## **F. 全球高致病性禽流感防治战略**

21. 在粮农组织/世界动物卫生组织商定的“全球跨界动物疾病逐步控制框架”范围内，与世卫组织合作，粮农组织和世界动物卫生组织制定了全球高致病性禽流感战略。该文件为关于减少/消除禽流感传播到人类和家禽的危险性的国际、区域和国家行动提供概念和战略基础。该文件为防治这一疾病提供办法和实施计划。

### **全球战略的主要成分：**

**22. 目前到短期（1—3 年）：**通过在目前受感染国家阻止高致病性禽流感的进一步传播而减少人类的危险性。选择的防治措施是捕杀受感染家禽、生物安全和行动控制，结合对家禽和家鸭进行战略性接种疫苗。

**23. 短期到中期（4—6 年）：**在高致病性禽流感仍然传播的地区，进行大规模接种疫苗以减少疾病发生率，在接种疫苗之后进行严格监测以逐步限制这种疾病，建立非疫区。

**24. 中期到长期（7—10 年）：**考虑所有防治措施，包括接种疫苗和区域划分及分隔。为了使该项战略取得长期成功，需要考虑对受感染地区的家禽业进行结构调整（及品种分离、限制）。